

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año 5 id.; número suelto, 0,10 id.

Pago adelantado.

Á MIS LEALES

Por primera vez, desde hace casi un siglo, el día de hoy, fausto entre todos los del año para la familia carlista, se convierte para ella en fecha luctuosa. Apenas hay un templo en España donde no se hayan congregado muchedumbres á rogar por el alma de mi Padre. Gracias por esas plegarias. Ellas prueban que vuestro amor no cabe en la vida presente; pasa por la oración sobre el sepulcro y se dilata hasta el cielo. Hoy con más fervor que nunca los corazones de todos los españoles dignos de este nombre están juntamente con el mío, en la Catedral de Trieste, El Escorial del Destierro, velando el túmulo que guarda los restos de Aquel que todos lloramos por igual, pues de todos fué Rey y Padre.

No quiero que en fecha tan memorable os falte una palabra mía de aliento, y escojo este día tan señalado para dirigirme á vosotros.

Poco os diré, y poco necesito deciros. Si Dios ha llamado á Sí al Augusto centinela que custodiaba el sagrado depósito de las tradiciones patrias, el puesto que con tanto honor supo llenar durante cuarenta años no queda vacío. Yo vengo á relevarle.

Recogiendo con piedad filial su herencia, tan gloriosa como abrumadora, asumo lo mismo sus derechos que sus obligaciones, sus ideas que sus sentimientos y sus amores. No digo sus odios, porque su corazón, igual que el mío, no los conoció jamás.

Podría, en rigor excusarme de dirigiros un Manifiesto, porque hago míos todos los suyos, y todos los suscribo desde la carta á mi amadísimo Tío, el Infante D. Alfonso, hasta las afirmaciones religiosas y patrióticas de su Testamento político.

Identificado con los principios mantenidos en aquellos inmortales documentos, siento, sin embargo, la necesidad de comentarlos y de desarrollarlos hasta sus últimas consecuencias. Así lo haré, pero no en los momentos actuales.

Mi espíritu, como el de todos vosotros, no está solamente en España, sino al otro lado del Estrecho. Allí ondea la bandera amarilla y roja, que fué el culto de toda mi vida; la misma que dió sombra á mi camarote al surcar los mares más apartados; la misma que flotaba sobre mi tienda de campaña en las vastas soledades asiáticas, donde tantas veces la saludó la metralla.

Mientras aquella enseña bendita esté empeñada en una guerra nacional, sólo por ella deben palpitar nuestros corazones, y yo no soy, no quiero ser más que un español que la sigue anhelante con los ojos y con el alma, deplorando no poder servirla ahora con mi sangre.

Únicamente cuando tremole victoriosa, lavadas todas las injurias que han querido inferirsele, me acordaré de que tengo que cumplir otros ineludibles deberes, impuestos por mi nacimiento. Aguardando aquel día que, gracias al heroísmo de nuestros soldados, espero ha de brillar pronto, pido á Dios que me dé fuerzas para cumplir la sagrada misión que me incumbe desde la muerte de mi amado Padre.

Ardúa es, cual ninguna, bien lo sé, pero espero firmemente poder llevarla, porque á ello me ayudará el concurso de todos los buenos, que invoco ardentemente, y porque desde el cielo me obtendrá del Dispensador de toda merced, las gracias necesarias, la intercesión de mi inolvidable Madre, aquella Reina ejemplar y dulcísima, cuya muerte prematura dejó en España, en la Causa y en mi familia, un vacío que nunca se ha colmado, y cuya imagen es objeto de merecida y justa veneración en todo hogar carlista.

Fortalecido con estas esperanzas, he prometido sobre la tumba de mi Padre mantener hasta la muerte esta divisa caballeresca de una dinastía de proscritos: Todo por Dios, por la Patria y por el Honor.

Seguro estoy de que en el fondo de vuestro corazón, santuario de la lealtad, hacéis el mismo juramento y que estáis dispuestos, como yo, á sacrificar la vida para cumplirlo.

Este juramento que renovamos á la faz de España, es más necesario ahora que nunca para servirla.

El orden social, tan quebrantado por la revolución, peligra en sus últimos fundamentos. Y no tanto por el empuje de las turbas anárquicas, como por la cobardía de los poderes que pactan con ellas, para salvar, entregándose en rehenes, la vida y el interés. En la lucha violenta que se acerca entre la civilización y la barbarie, á nadie cedo el primer puesto para pelear en la vanguardia por la sociedad y por la Patria.

Jamás el temor á las iras terroristas me hará retroceder un paso en el camino del deber. Soy español, y en mi programa no hay sitio para el miedo.

La muerte y yo nos hemos saludado muy de cerca en las más sangrientas batallas que recuerda la historia moderna. Entonces combatía bajo la bandera de un gran pueblo que no era el mío y no vacilé. Mejor sabré ofrecer la vida por mi madre España.

Frohsdorf, Noviembre 1909.

Jaime

Á DON JAIME III

Señor:

Por momentos ansiábamos los leales toledanos oír la palabra augusta de vuestros labios para confortar el espíritu en la lucha contra la revolución descarada que todo lo va dominando por miedos y compromisos de los que mandan y por acomodamientos insensatos y torpes de no pocos de los que obedecen.

Ya hemos leído y releído muchas veces la alocución hermosísima que nos dirigís, trozo escogido de la literatura del derecho, hondamente sentido, síntesis del programa religioso político único que puede salvar á España del abismo, á cuyo borde la han puesto los traficantes de su honra, juramento solemne que hacéis sobre la tumba del Príncipe antimasónico, sin igual en la Europa contemporánea; de seguir sus huellas de noble y caballero en defensa del altar perseguido, del trono tradicional postergado y de la legitimidad escarnecida.

En ese documento en que se estigmatiza la cobardía y el positivismo que han vendido por nefandos egoísmos la dignidad de la nación y carecido los caracteres de la raza, se revela V.... como deseábamos nosotros y como os corresponde por nacimiento y por herencia. Hace falta un hombre que estorbe el avance y añiquile el torrente de la confusión gubernamental y amordace á la fiera de la revolución que amenaza derrocar los fundamentos sociales.

Ese es, Señor, vuestro providencial destino, en cuya ejecución no ha de fallaros la plegaria de los santos ni el brazo de los que no se han degenerado por el quietismo de la cesión inmoral ó por el regalo, verdugo de las almas.

En obra de tanta transcendencia, señaladnos lugar, donde plazca á V...., y á ser posible, en la vanguardia. Estamos en la posición de firmes, con lo que hace falta en los brazos y esperando la voz de mando, porque esto se va, se lo lleva.... quien debe.

Señor,

A. L. R. P. de V....

Por sí y en representación de los carlistas de la provincia EL PORVENIR, de Toledo.

FEDERACIÓN DE BUENOS TOLEDANOS

La larga é importantísima lista de objetos cedidos al Museo de esta capital en calidad de depósito, tenemos que agregar la donación interesante de D. Anastasio Parámo; es este señor, como todos sabemos, uno de los más acérrimos defensores de las artes retrospectivas, que copo á fondo; de ello buenas pruebas son las magníficas colecciones de telas, libros, azulejos, maderas, hierros, yeserías, cueros y objetos diversos de distintas épocas, que á fuerza de dícero y constancia, ha reunido en su casa-palacio de la calle de Recoletos.

Hecha esta pequeña digresión, procedamos á la relación de los objetos que en las mismas condiciones de depósito cede al Museo, que son éstos:

Un Dios Sar idolo, en bronce, representado por una ojeja perfectamente acabada, mide cuatro centímetros de alto por cuatro de largo.

Rombo de soldado, ladrillo hallado en unión del idolo en Vinagra, á tres kilómetros de Toledo, camino de Mocejón.

Mosaico (un trozo) traído de Cabañas de la Sagra, de carácter decadente, y otras varias cosas que ofrece agregar á éstas á su regreso de Londres.

D. Juan Moreleda y Esteban, individuo de la Comisión de Monumentos Artísticos, agrega á la lista publicada en nuestro anterior número: Dos rombos de ladrillo romano encontrados en Vinagra.

Varios trozos platerescos de yesería que pertenecieron á la desaparecida galería que existió entre el Manicomio y los Carmelitas.

Restos de vasijas romanas, teja id., y trozo de columna de barro, también romana.

Debemos hacer constar que el tipo sepulcral hallado en casa del Sr. Cabrera, Bulas 21, fué descifrado en la forma siguiente por D. Juan Moreleda y Esteban, Correspondiente de la Real Academia de la Historia:

Romu (lo). Corne (lla). Mater (p.). Interpretándose de este modo: *A Romulo Cornelia su madre puso este monumento.*

Pertenece según el al siglo I de nuestra Era. Fué publicado este trabajo en el Boletín de la referida Real Academia de la Historia, correspondiente á los meses de Agosto-Septiembre del año 1907, con la firma del Sr. Moreleda.

También nos complacemos en hacer público que el celoso Economo de San Roman, D. Ramón Molina, ha obtenido de la superioridad permiso para proceder á la necesaria operación de forrar el cuadro descubierto por él en la citada Iglesia; ya lo saben los admiradores del pintor Cretense, dentro de muy poco se anmentará la riquísima y selecta colección de esta pintura extraordinaria con una valiosísima joya más, y como esto se deberá á los que con verdadero entusiasmo han contribuido con su dinero, en el número próximo publicaremos los nombres de los que se suscribieron con alguna cantidad; debemos hacer presente que la Defensora, haciendo suya la idea y encabezando la suscripción, ha respondido gallardamente al título que ostenta. Una vez realizado esto; no podrá decirse con verdad que los toledanos, aunque por desgracia estén en minoría, son, totalmente indiferentes á las cuestiones artísticas, y nosotros nos congratulamos al afianzar nuestras esperanzas en halagüeñas realidades.

POR ESPAÑA Y EL EJÉRCITO

Les galones espagnols, vaincus sur tous les champs de bataille, prennent bravement leur revanche sur les sièges des Conseils de Guerra.

Los Oficiales españoles, vencidos en todos los campos de batalla, toman bravamente su revancha en los Tribunales de los Consejos de Guerra.

(De la convocatoria de un mitin en Paris sobre el asunto Ferrer.)

Después de leídas las palabras que preceden, la indignación que nos producen traspasa los límites de la prudencia, y deseáramos que por los puntos de la pluma saliera toda la bilis que tenemos almacenada; el rojo y el pálido se suceden con rapidez en nuestro rostro; la mano tiembla, se nublan los ojos, despidiendo á intervalos fulgores sinietros, efecto de la ira que invade nuestro ser sin que lo podamos remediar.

Es que las palabras trascritas han herido en lo más vivo el más tierno de nuestros amores terrenos, es que vemos injuriado el ideal que absorbe todos nuestros entusiasmos; nosotros, que ponemos después del santo nombre de Dios el nombre bendito de la Patria, por la que daríamos cuanto somos y tenemos, sin excluir la misma vida y la sangre que la sustente; nosotros, que somos carlistas precisamente porque somos españoles y porque ambicionamos para la desdichada España todo lo que la hizo grande en el concierto de los pueblos, y luchamos y lucharemos hasta

que lo veamos cumplido ó muramos en la demanda, no podemos pasar sin consignar nuestra protesta (ya que no podamos otra cosa), contra las infames palabras de la canalla cobarde de París, que así se atreve á insultarnos, porque nos juzga débiles.

Aunque nosotros hayamos sido combatidos por ese Ejército que hoy se ve vilipendiado en París; aun cuando el Ejército haya colaborado en la implantación del régimen que nos ha llevado al precipicio y sea el principal sostén de la segunda rama de los Borbones, no por eso hemos de ver impasibles que se le mancille; el Ejército es la encarnación de la Patria, el defensor del immaculado honor de la Bandera, el genuino representante de la Nación; él no es carlista, ni republicano, ni liberal, ni conservador, ni siquiera de la dinastía, es de la nación, de España; sus filas se nutren con hombres de todas las procedencias y de todas las ideas políticas, pero en él no hay más que españoles.

Por eso nos duelen las ofensas que se le dirigen y porque mejor que nadie conocemos sus virtudes, apreciadas en el mismo campo de batalla; virtudes legendarias, que en otros tiempos más felices fueron la admiración del mundo, y que hoy, como ayer, son las mismas, patrimonio exclusivo de los hijos de España, donde se rinde culto al honor, donde los héroes se cuentan por el número de los combatientes, donde el temor á la muerte no turba la típica alegría, por la que el soldado español hace chistes en medio del peligro, y el Oficial entra en fuego fumando y contando cuentos á sus subordinados; aquí la sobriedad y la resistencia se hermanan con el desprecio de la vida; son los de siempre, los de Covadonga, los de Las Navas, los de Pavía y Otumba, los de Bailén y Gerona.

Por nuestra modestia no llegará nuestra vibrante y enérgica protesta á los que vilipendiaron á nuestra Patria y á su sufrido Ejército; pero el que no llegue no será obstáculo para que recordemos á los auxiliares y cómplices de los que nos injurian y calumnian, que el actual Ejército español se forma por los descendientes de aquellos que á la vez que hacían morder el polvo á innumerables franceses en Pavía, cogieron prisionero á su mismo caudillo y Rey Francisco I, cuya espada fué robada por Murat á su entrada en Madrid, para que no fuera testigo de su vergüenza.

Son los sucesores de aquellos que con su valor, su heroísmo y su sangre, formaron el nimbo glorioso que cubre la rota en Trafalgar, para que no se perciban la cobardía y mala dirección del francés Villeneuve, que mandaba las escuadras aliadas; son los hijos de los que en Zaragoza y Gerona hicieron comprender á los franceses lo caro que cuesta intentar subyugar á un pueblo que pone á prueba su bravura para conservar su independencia; son los descendientes de aquel puñado de valientes que sin más instrucción militar que su valor y su odio al invasor, hizo capitular en Bailén á un aguerrido Ejército de más de 20.000 franceses, mandado por uno de sus principales Jefes, que tuvo que soportar el bochorno de entregar su espada vencedora en cien combates á otro que por vez primera ganaba una batalla; son la continuación de aquel pueblo y de aquel Ejército que hicieron saber al mundo que el genio de la guerra que se llamó Napoleón, no era invencible, y que abatiendo su orgullo en innumerables combates, le abrió el camino que le condujo al peñón solitario de Santa Elena.

No, no han sido vencidos los Oficiales españoles en todos los campos de batalla, no tienen por qué avergonzarse de su historia; los últimos desastres coloniales no han de apuntarseles en su data, no fueron ellos los vencidos, ellos hubieran concluido felizmente con la rebelión de las colonias y hubieran hecho frente á los Ejércitos de la Unión y bien victoriosos ó satisfechos por haber salvado la dignidad de las armas y el honor de la Bandera, que puede ser vencida, pero no abatida, hubieran arribado á nuestras puertas, habiendo cumplido con su deber, si el miedo, factor primordial de todos los actos de los gobernantes del régimen, no hubiera ajustado la ignominiosa paz de París, que da armas á los enemigos de España para que la vilipendien.

No, nuestro Ejército no tiene por qué sentirse abrumado con los desastres de un Sedán, ni con las vergüenzas deshonrosas de Fashoda; nuestra oficialidad no tiene por qué sentir ni la más mínima emulación; porque en cultura general y técnica puede competir con la de cualquier otra nación por poderosa que sea; su valor es legendario y la campaña de Melilla ha puesto de relieve que ni los mismos japoneses, por todos admirados, pueden eclipsar las glorias de nuestra brillante oficialidad, que sabe morir presentando el pecho sin esquivar el peligro; unidos como una piña, no existen entre ellos las diferencias que minan al Ejército francés, aquí no hay *filas*, son todos hijos de la misma madre, que á todos quiere, á todos cubre con su manto, á todos acaricia en su regazo, porque ninguno la vende, porque aquí no se produce la planta que fructifica traidores, porque no hay aquí instrumentos del extranjero contra la madre común, porque ni los Dreyfus ni los Ulmno, tienen ni tendrán imitadores en la tierra clásica del honor y la hidalguía.

Si el Ejército español no es más grande, si no puede ver saciada la sed de gloria que le devora, si no puede ver satisfechos sus anhelos, que son los de la Patria, á la que sirve y por la que está dispuesto al sacrificio, culpa es de los que, colocados en las cumbres del poder, sólo tienen energías para defender intereses particulares de familia ó de partido; culpa es de los que, anteponiendo á los intereses del país los propios intereses personales, halagan al Ejército tendiéndole una mano, mientras que con la otra firman pactos ignominiosos, con los que se apoyan en la canalla que ofende é injuria á la Patria y al Ejército, porque sabe cumplir con el deber que de él exigen las leyes.

Por eso, después de los desastres, después de los bochornos, después de los chispazos antimilitaristas que ponen en peligro la paz social y la existencia misma de la Patria, antes que la infeliz España pueda perder la esperanza de una recon titución salvadora, se impone con apremiante necesidad que al frente del Estado haya un hombre, un Príncipe que vista el honoroso uniforme del valeroso Ejército nacional, no por gusto ni porque la ley lo autorice, sino porque sea militar de veras, que haya aprendido la técnica de la noble carrera de las armas en las aulas de las Academias, y la práctica derrochando su ciencia y su valor en los campos de batalla.

Hasta entonces, no brillará la aurora feliz de una nueva España, en que el Ejército tendrá ancho campo para colmarse de la gloria que le restaron los que no conocieron sus virtudes.

Almodóvar.

INFORMACIÓN GENERAL

El Gobierno y el «trust».—Copiamos de *El Mundo* los siguientes nombramientos que han aparecido ya en la *Gaceta*:

«Director general de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez, director del *Heraldo de Madrid*.

Gobernador Civil de Sevilla, Sr. López Ballesteros, director de *El Imparcial*.

Don Rafael Mesa de la Peña, ex director de *El Liberal* de Barcelona, ahora redactor de *El trust*, Gobernador civil de Cuenca.

Y no es nombramiento, pero algo habían de darle: D. Alfredo Vicenti, director de *El Liberal*, ha sido designado como candidato á la Diputación á Cortes por Valdepeñas.

Suponemos que no le estorbará el Gobierno. Además ha sido nombrado para la Dirección general de Obras Públicas D. Julio Burell, también del *trust*.

Item más sobre el propio asunto: «En el salón de conferencias del Congreso se comentaba mucho el nombramiento del señor Francos Rodríguez para la Dirección general de Comunicaciones y del Sr. Ballesteros para Gobernador de Sevilla.

A propósito de esto se recuerda la carta que este último dirigió á *El Liberal*, de Sevilla, de la cual carta reproduce algunos párrafos *La Epoca*.

En esa carta el Sr. López Ballesteros expresaba su firme resolución de no ocupar el cargo de Gobernador, estimándolo poco decoroso, á pesar de que devora los fondos.»

Otra noticia importante: «Ha visitado al Sr. Moret el director del *Heraldo*, Sr. Francos Rodríguez, para agradecer al jefe del Gobierno la atención que con él ha tenido al nombrarle para el desempeño de la Dirección general de Comunicaciones.

El director del diario *truster* se propone posesionarse en breve de su destino.»

«Si aparecerán ahora el desinterés (1), la sinceridad y el patriotismo de ciertas campañas y de tales periódicos?»

«El demonio de las ambiciones está tirando de la manta descaradamente!»

El manifiesto de D. Jaime.—Madrid.—En el campo dinástico ha caído como una bomba el manifiesto de D. Jaime.

La prensa toda comenta dicho documento, demostrando los periódicos liberales el sectarismo de que se hallan poseídos.

La Epoca dedica al asunto un largo artículo. Dice el diario conservador que si las aspiraciones de D. Jaime fueran algo más que jactancia vana de la mocedad, serían intolerables; pues representarían una grandísima injusticia para quien ostentando la augusta representación de España ha arrojado cien peligros, no bajo las banderas extranjeras.

Añade dicho periódico que engañan á don Jaime quienes le dicen que con las turbas anárquicas haya pactado nadie más que determinados políticos á quienes la pasión ha arrebatado hasta la noción del deber.

Termina *La Epoca* afirmando que los consejeros de D. Jaime deben procurar que éste no venga á ser un auxiliar más de aquellas turbas.

Por los párrafos que transmito se echa de ver bien claramente que el manifiesto de don Jaime ha caído como una bomba en el campo conservador.

Mirando á Europa.—Madrid.—El jefe de la cárcel de Algeciras ha enviado una carta á la prensa madrileña diciendo que lleva cuatro meses sin cobrar pagas del Estado, y que en la misma situación se encuentran los demás empleados de aquella cárcel.

«Esto nos obliga, añade tranquilamente, á tener que vivir á expensas de los presos.»

«Es poco un Gobierno, dijo D. López.—Madrid.—El director del *Imparcial*, nombrado Gobernador civil de Sevilla, manifestó al señor Moret que consideraba poca cosa aquel cargo y se mostró dispuesto á rechazarlo.

El Sr. Moret dedicó gran parte del día de ayer á la tarea de desagrar al Sr. López Ballesteros, poniendo en juego relaciones y toda suerte de influencias para conseguir que á la expectativa de cosa mejor se vaya por ahora á Sevilla, en la seguridad de que apenas quede vacante alguna Dirección general se apresurará á concederla al periodista del *trust* en recompensa del sacrificio que ahora realiza dignándose ir á Sevilla.

Maura y el bloque.—Madrid.—El señor Maura ha manifestado que se halla dispuesto á transigir con los liberales; pero no con los que ocupan el Poder, porque éstos no representan al verdadero partido liberal, sino al «bloque» de las izquierdas, patrocinado por los amigos de Ferrer.

Lo que se avecina.—Que el movimiento provocado en algunas naciones europeas por los elementos revolucionarios, con motivo de la justa condenación de Ferrer (á quien Dios haya acogido en su gracia), fué labor inicua de la francmasonería, sábelo todo el mundo y manifiéstano con entera franqueza cuantos no tienen motivos, más ó menos confesables, para ocultarlo; á pesar de lo cual parecen convenientes, para que nuestros lectores comprendan el carácter de la lucha que se avecina en nuestra Patria, transcribir á nuestras columnas la circular que en su número del 29 de Octubre publica el *Boletín Oficial* y *Revista masónica del Gran Oriente Español*:

Dice así:

CIRCULAR NUM. 53

A todos los GGr. . . O. . . GGr. . . LLog. . . y SSup. . . COns. . . de nuestras relaciones S. . . S. . . S. . .

Illt. . . y QQ. . . HH. . .

La Mas. . . mundial se dirigió á este Gran Oriente Español antes de la ejecución de Ferrer, invitándole á procurar el indulto.

España conoció su sentencia casi á la vez que su ejecución. La Mas. . . sin embargo, pidió á tiempo, por conducto de hh. . . muy queridos, su perdón. Mas era evidente que la clergalla, dueña del Poder, no le perdonaría; le odiaba por propagandista y por masón.

Como pieza de convicción se presentó ante el Consejo de guerra que le sentenció, su mandil y banda del Gran Or. . . de Francia, á que pertenecía, cual si la calidad de masón significara criminalidad.

Afortunadamente, un momento de energía de liberales, demócratas y republicanos bastó para dar al traste, en unas horas, con la dictadura clerical que deshonraba á España ante el mundo culto.

Victima constante nuestra infortunada nación del Vaticano, que viene de antiguo tratándola con freno suyo, ha sucumbido bajo su yugo varias veces y hecho casi imposible la ordenada marcha de la libertad.

Hoy, por fortuna, se prepara la batalla definitiva; los mismos clericales se ufanan en decir: «A un lado, nosotros; al otro, vosotros», y entre estos *vosotros* estamos los liberales y los demócratas monárquicos, los republicanos, los socialistas, los masones; es decir, los más y los mejores.

La lucha, sin embargo, será empeñada; nuestros enemigos cuentan con la Iglesia, con la Banca, con las clases altas y con la Monarquía; nosotros, con el derecho y con el número.

Os aseguramos, queridos hh. . . que en tal trance la Mas. . . cumplirá su deber.

Recibid el abrazo fraternal que os enviamos. Or. . . de Madrid 24 de Octubre de 1909 (e. . . v. . .).—El Gr. . . Maest. . . presidente del Cons. . . de la Orden, *Doctor, Miguel Morayta*, gr. . . 33.—Por acuerdo: el Gr. . . Secretario Adj. . . *Basilio Lancha de la Cruz*, gr. . . 13.

Si después de leer las anteriores líneas no abandonan su pasividad los católicos españoles, habrá llegado la hora de desesperar de la salvación de nuestra Patria.

Otra vez sale á la palestra D. Miguel Morayta. Al ver su nombre con pretensiones de regenerador y salvador de las libertades que cree él holladas, nos da asco é indignación.

El hombre que fué puesto á pública vergüenza y debió ser expulsado del Congreso por traidor, por cooperar á la insurrección filipina, no tiene derecho á hablar, debe correr la misma suerte que Ferrer.

Si el pueblo español tuviera la dignidad que tenían aquellos que hicieron que el sol no se posase en los dominios de España, hace ya tiempo que hubiese sido lynchado ese funesto hermano de la masonería, por haber rasgado las vestiduras de la madre Patria.

Ya lo dice él «nosotros y vosotros» en «vosotros» están comprendidos «los liberales y los demócratas monárquicos, los republicanos, los socialistas, los masones», esto no lo inventamos nosotros, lo dice el mismo Morayta.

Ha llegado, pues, el momento de deslindar los campos, con el hermano traidor ó contra el hermano traidor.

El momento de dar la batida á esos lobeznos se acerca, nos amenazan con la guerra y guerra tendremos.

D. Jaime y Cataluña.—Madrid.—Un querido correligionario que mantiene activa correspondencia con Frohadorf nos decía hoy hablando de D. Jaime.

«Nuestro Caudillo dedica al estudio de la cuestión catalana una atención y un cariño digno de todo elogio.

En todas sus cartas habla de los asuntos de Cataluña, demostrando un conocimiento de ellos tan perfecto, como no tiene indudablemente ninguno de los políticos madrileños que alardean de conocer las necesidades del país.

Quiere pormenores de todo, y se afana por estudiar todas las manifestaciones de la intelectualidad catalana siendo rara la carta de Frohadorf, tanto de D. Jaime como de Mella, en la que no se pidan libros y periódicos que hay que encargar á Barcelona.»

D. Segis incomodado.—Madrid.—Al señor Moret parece que le ha producido muy mal efecto que *Le Journal* de París al siguiente día de publicar una interview con Soledad Villafraña publicase otra con D. Alfonso.

Al incomodo de Moret se debe la declaración oficiosa que nuestros lectores ya conocen, de que para evitar la repetición de casos análogos no serán recibidos en el sucesivo los periodistas extranjeros en el Palacio de Oriente.

Otro en discordia.—Madrid.—El propósito de D. Joaquín Costa de residir en Madrid una larga temporada, lo interpretan los republicanos en el sentido de que quiere intervenir de una manera personal y directa en la política, lo que resulta una nueva complicación para la media docena de prohombres que se disputan la jefatura del partido.

«La Hormiga de Oro».—Tenemos á la vista el núm. 45 de esta importante Revista que tanto se esmera en cumplir su misión en la

prensa católica, nutrido de texto variado, ameno y de utilidad y con gran número de hermosos grabados de información gráfica mundial y del movimiento artístico tales como «Remendando las velas» de Sorolla; puente sobre el Arnó (Florenza); varios detalles de la pesca del còbu; detalles de la entrada en la Catedral de Barcelona del Obispo doctor Laguarda; D. Félix Suárez Inclán; D. Valeriano Weyler; el palacio real de Lisboa; varios asuntos de la campaña del Rif y de la llegada de repatriados a Valencia; detalles de las originales honras dispuestas en China a la memoria de la difunta Emperatriz; el príncipe Ito con su esposa, hijo y nietos; varias notas gráficas del monumento erigido al General San Martín en Boulogne sur Mer y los ensayos del dirigible «España» resultando, pues, un número interesantísimo por todos conceptos.

Junta del Censo.—Acuerdos importantes.—Madrid.—Esta tarde en el Congreso se ha reunido la Junta Central del Censo.

Se ha ocupado en varios asuntos relacionados con la elección de los presidentes, adjuntos y sustitutos de los colegios electorales, la cual sufrirá alguna modificación a causa de la nueva organización que se dará a los distritos por razón del aumento del número de electores y del cambio de Censo.

También se trató de las reclamaciones respecto a la imposibilidad material en algunos casos para cumplir los plazos señalados para la presentación de reclamaciones.

La Junta aprobó una proposición del señor Azcarate concediendo un plazo de diez días para presentar las reclamaciones y otro de cinco para la constitución de las nuevas secciones, a fin de que las mismas puedan funcionar el día 2 de Diciembre.

Se acordó aconsejar al Gobierno que fije la convocatoria para el día 23 a fin de que no coincida la ante votación con los nombramientos de adjuntos.

Fenómeno celeste para 1910.—El año próximo de 1910 se verá el fenómeno celeste más grandioso que quizás haya observado la humanidad: el gran cometa Halley, desde hace muchos años, se viene aproximando al núcleo solar, y, por consiguiente, a nosotros.

Su magnitud, unida a la pequeña distancia que nos separa de él, le hará ocupar tal lugar en el cielo, que producirá en muchos ánimos verdadero espanto.

Este cometa ha atemorizado en distintas épocas a la humanidad: la última vez que se le vio fué en 1835.

El genio de Halley fué quien identificó en sus apariciones sucesivas este cuerpo celeste, tenido por siniestro entre el vulgo crédulo, a causa de haber coincido su aparición con algunas calamidades y desastres de los que nunca faltan.

Su más alarmante aparición fué en 455, es decir, tres años después de la caída del imperio romano de Oriente.

La toma de Constantinopla por los turcos y el hecho de presentarse a continuación este cometa, hicieron creer que había llegado el fin del mundo.

Nuestro dirigible.—Paris.—El dirigible «España» se ha lanzado a los espacios esta madrugada, llevando en su barquilla, además de los técnicos franceses, al Coronel Vives y al Capitán Kindelan. Tratabase de efectuar la prueba de las diez horas, que es una de las impuestas por el gobierno español; el tiempo se presentó propicio, pues la velocidad del viento era casi nula y el dirigible evolucionó a la perfección durante cinco horas entre Beaudry y Meaux, corriendo durante ese tiempo unos 250 kilómetros; a las siete y media de la mañana se produjo súbitamente un paro, siendo imposible conocer con certeza la causa del mismo, pues unos lo atribuyen a un desperfecto sufrido por el motor y otros a una ruptura, que obligó a los aeronautas al paro de dicho motor; lo cierto es que desde aquel momento quedó el dirigible a la merced del viento, pudiendo, a las diez de la mañana, tomar felizmente tierra en el pequeño pueblo de Fremainville.

Pláticas parroquiales

por
D. José María García y Galdácano.
Con licencia de la Autoridad eclesiástica.
Recomendada por varios Boletines Eclesiásticos.

«La oratoria Sagrada parroquial está de enhorabuena.—Con el título que encabeza estas líneas acaba de publicar el célebre y piadosísimo Sr. Galdácano una de esas obras con que contribuyen hoy poderosamente los grandes ingenios, para que, en plazo no lejano, sea en nuestra patria una bella realidad la rehabilitación y engrandecimiento de la Catedral Sagrada. Conocemos ventajosamente en sus numerosas producciones literarias al simpático Coadjutor de los Santos Juanes de la capital de Vizcaya, y nos es grato ver cómo, una vez más, en su primera serie de *Pláticas parroquiales* ha sabido su alma de artista despertar las delicadezas todas del sentimiento al toque de una dicción galana, a la vez que sencilla y familiar.

Nos complacemos en repetirlo: la Oratoria Sagrada parroquial está de enhorabuena. Y hacemos esta declaración con tanto mayor gusto cuanto que en los actuales momentos se allara ocupado al ilustre Clero de nuestra Dió-

cesis, en prepararse para el próximo concurso a curatos y abrigamos seguridad completa de que en *Pláticas parroquiales* han de hallar a maestro y auxiliar muy poderoso para el último de sus ejercicios literarios.»

(De el *El Boletín Oficial del Obispado de Almería*)

Los que deseen comprar esta obra pueden pedirla al Sr. Administrador Habilitado del Clero de este Arzobispado y a la Administración de EL PORVENIR. Precio, 3 pesetas.

DE LA PROVINCIA

Romería.—El día 1.º del actual tuvo lugar en esta villa el descubrimiento de la lápida conmemorativa, que por suscripción popular, se ha colocado en la fachada principal de la casa donde nació el heroico Capitán Melgar, muerto gloriosamente en el Barranco del Lobo el 27 de Julio.

En presencia de D.ª Eloísa Mata, madre; de D. Alfredo de Melgar, Comandante del Cuerpo de Inválidos, hermano; de D. Manuel Ibañez, Teniente de Infantería, hermano político; de D. Francisco Melgar, General de Brigada, tío del finado; del Ayuntamiento, Corporaciones locales y pueblo en masa, se verificó tan notable acontecimiento.

Hablaron en elogio del acto los Sres. Alcalde y Cura Parroco, y después de leerse una bien escrita y entusiasta memoria de D. Diego Cuéllar, hijo distinguido de la localidad, hizo uso de la palabra el ilustrado Profesor de Instrucción pública de esta villa é hijo de la misma D. Marcelino Anguita.

Su voz vibrante conmueve y aumenta la expectación del auditorio. El silencio y la solemnidad del acto se armonizan con la elocuente oratoria del distinguido Maestro.

En un brillante párrafo, que es imposible seguir, elogia las virtudes y el valor de nuestro Ejército, y luego continúa: «Al honrar la memoria de los héroes, cual lo hacéis en este instante con la del insigne y valeroso Capitán D. Angel de Melgar y Mata, os honráis a vosotros mismos, a la Patria y al hidalgo suelo que os vio nacer.»

«Tumba gloriosa halló en el Rif nuestro ilustre compatriota, rindiendo fervoroso culto a la disciplina militar, al heroísmo tradicional de nuestros soldados y al amor innaculado a nuestra Bandera, trofeo glorioso de nuestras pasadas grandezas, sagrada mortaja de los héroes, representación augusta del honor y de la gloria, santa insignia de la Patria y signo de redención de América en su descubrimiento y de Europa en la batalla de Lepanto.»

Cita brillantes jornadas históricas desde Covadonga hasta la guerra de la Independencia, y después dice: «Los héroes sucumben por el honor y amor a la Patria. No mueren; la muerte no es muerte cuando la muerte es vida.»

Eusaliza las virtudes y heroísmo del Capitán Melgar, y termina el párrafo diciendo: «Hijo de ilustres ascendientes al conmoverse los muros de la casa solariega para colocar la marmórea lápida, en este día memorable en que dá principio la conmemoración de los difuntos, quién sabe si también se habrán conmovido sobre los sepulcros las cenizas de sus mayores que le bendecirán desde el cielo como nosotros lo hacemos desde la tierra.»

Elogia a la familia, a las Autoridades y al pueblo por el acto, y concluye diciendo: «Que confía en que el modesto monumento, sencilla y elocuente página del heroísmo, servirá, no sólo para perpetuar la memoria del héroe, sino también de sublime ejemplo y admirable enseñanza a nuestros hijos en el cumplimiento de los deberes para con la Patria.»

Termina pidiendo a Dios el laurel de la victoria para nuestros soldados en el Rif, y la gloria para el Capitán Melgar, dando vivas a España y al Ejército.

El pueblo contesta con emoción y entusiasmo a aquellos vivas, desmotivando la satisfacción por tan solemne acto, del que Romeral guardará eterna memoria. D. Alfredo de Melgar, dió las gracias al pueblo demostrando su agradecimiento, y después terminó el acto en el Ayuntamiento, colocándose el retrato del héroe en el salón de sesiones, y dándose su nombre a una calle céntrica que hasta hoy fué de la Aduana.—*Enrique García Santos.*

Talavera de la Reina.—El viernes anterior, por la tarde, uno de los trabajadores que tiene en la huerta D. Gregorio Ruiz, anciano de setenta años, cayó en la lumbre y se abrasó de medio cuerpo para arriba, no carbonizándose gracias a los que por allí andaban. Fué llevado al Hospital con pocas esperanzas de vida y sigue en gravísimo estado.

—Hace pocos días, en plena plaza, regañaron dos socios que se dedican a la venta del palo dulce para los muchachos, negocio en el que poseen la exclusividad, y uno de ellos, por más señas tuerto, hirió a su socio comanditario con una navaja, no hiriéndole a la casualidad gravemente. El espectáculo fué grande por verificarse en sitio tan público.

—El tiempo continúa agradable y amenazando lluvia, debido a lo cual, la siembra nace bien y lo que les queda que arrojar a la tierra, se hace en buenas condiciones.

—Los precios de los cerdos siguen siendo los mismos, ó sea de 40 reales arroba, y desde

hace unos días se están haciendo matanzas para los puestos públicos. Los que no llegan a diez arrobas cuestan a 36 y 38.

—La epidemia de viruela va decreciendo, pronto desaparecerá pues se han tomado acertadas medidas y no cesan de vacunarse.

—Ha sido mucho lo que se ha alarmado por todas partes de la epidemia de esta ciudad, que ha causado bastantes perjuicios, y todo nacido de esas voces callejeras y comentarios que tanto daño causan. Las defunciones hasta ahora, han sido nueve y de ellas son cinco de párvulos.

—De política parece que hay calma hace unos días, suponiéndose que el nuevo Alcalde sea el que hoy lo es accidental y Primer Teniente. De elecciones a Cortes ya se va hablando algo, y se dice que al Sr. Barute le saldrán un par de contrincantes de consideración y respeto.

—Con la caída de los conservadores, los taberneros se han tranquilizado los domingos. Los establecimientos también han ganado bastante, pues se divierten con libertad y sin temor alguno. Se trabaja despreciando las leyes divinas y humanas, dando principio los peones del Municipio. Ya veremos cuando se encargue de la Alcaldía el Sr. Acevedo, de quien se espera mucho y en quien se confía por todos los vecinos, como hombre de rectitud y probidad.—*El Corresponsal.*

Consuegra.—El día 29 del pasado se celebraron honras fúnebres en la Parroquia de Santa María la Mayor por el alma del soldado Fidel del Alamo, hijo de este pueblo, muerto de un balazo en Zeluán, que en ocasión de ir con otros compañeros por agua, fueron sorprendidos por unos tíos «Pacos» que estaban ocultos; el Ayuntamiento, que presidió el duelo, ha costeado el funeral, resultando un acto solemnísimos, viéndose llena la Iglesia; la oración fúnebre, estuvo a cargo del R. P. Subillaga. Bien hecho; los pueblos viriles se honran glorificando a los que por la Patria dieron su sangre generosa.

—La sementera se hace en malas condiciones por la escasez de lluvias; por la misma razón ha sido mediana la cosecha de safrán. El precio de este artículo es 35 pesetas libra.—*C.*

Guadamur.—En todo el día de ayer se notó extraordinario movimiento en esta villa. ¿Cuál era el motivo? El cariño que todos sus habitantes sienten por los Excmos. Sres. Marqueses de Linarés. Desde que dichos señores han sentado sus reales en las cercanías de la población, en el pintoresco lugar denominado *Aguanel*, todas las miserias han huido ante la caridad cristiana de dichos señores, que, basados en las enseñanzas del Evangelio derraman a manos llenas los consuejos de toda clase en las tribulaciones porque pasan los habitantes de este apartado rincón, en los momentos en que la justicia del Hijo de Dios castiga nuestros pecados.

Agradecidos todos, y queriendo demostrar a los Sres. Marqueses la consideración que se les tiene, a las dos de la tarde de ayer se organizó por el ilustrado y virtuoso Sr. Cura parroco, D. Juan Carrillo, una manifestación que, con las autoridades y principales personas y la música de la villa al frente, salió con dirección a la hermosa quinta denominada *Villa Brígida*. Poco antes de llegar, la música rompió el silencio de la campaña, y a los acordes de un pasodoble hicimos nuestra llegada. A la puerta del suntuoso hotel que allí habitan, nos esperaban los Sres. Marqueses, en compañía del Ilustrísimo Sr. Obispo Auxiliar de la Diócesis.

Después de saludar a los Excmos. Sres. Marqueses y al Ilmo. Sr. Obispo, el Sr. Carrillo, con un discurso henchido de unción evangélica, comunicó a los Sres. Marqueses que el objeto de la manifestación no era otro sino el agradecimiento que los de Guadamur tenían a repetidos señores, en prueba del cual los nombraban hijos adoptivos del pueblo. Con gran acierto supo el Sr. Carrillo decir lo que todos los corazones sentían, y que aunque el obsequio era demasiado pequeño para los que tantos timbres nobilísimos ostentan, era asimismo hermoso por salir del agradecimiento que en el fondo del corazón guardan estos sencillos lugareños. Recordó también a la virtuosa madre del Marqués, que tan buenos recuerdos ha dejado entre nosotros, llevándosela el Señor a gozar eternamente de su presencia. Terminó el Sr. Carrillo con un voto de gracias dado por todo el pueblo, y un saludo al Ilmo. Sr. Obispo. Luego el Maestro Sr. Hornillos leyó unas poesías llenas de inspiración, dedicadas a los Sres. Marqueses y al Sr. Obispo, siendo por ellas muy felicitado.

Comisionado por los Sres. Marqueses, contestó al discurso el Ilmo. Sr. Obispo, que dió las gracias a todo el pueblo del afecto que demostraba, diciendo que los Sres. Marqueses hacían lo que el Salvador había dispuesto, y que el obsequio era altamente agradecido por ser la respuesta de un corazón sencillo que ama a Dios y se conforma con su Santísima voluntad. Con castiza expresión, que caracteriza al ilustrísimo Sr. Melo, siguió hablandonos de que lo que más agradaba a Dios era la gratitud, y nos excitó a que enseñáramos a nuestros hijos a agradecer a nuestros semejantes lo que hacen por nosotros. Terminó dándonos las gracias en nombre de los Sres. Marqueses, un saludo y la bendición episcopal.

Pasamos luego al salón de juego del suntuoso hotel y allí fuimos obsequiados espléndidamente con café, pastas y licores por los señores

Marqueses, que se desvivían por complacerlos. Al terminar, y como despedida, tocó la música, siendo muy felicitado el Director D. Petronilo Gonzalez por el acierto con que dirige la banda. A la caída de la tarde se retiró todo el pueblo dando vivas a los Sres. Marqueses y recibiendo la bendición del Prelado, que salió para Toledo.—*Antonio Arines López.*—Guadamur 8 de Noviembre de 1909.

BUEN ACUERDO

La Junta directiva de la Asociación de las Benditas Animas, establecida canónicamente en la Iglesia de San Juan Bautista, de esta ciudad, ha determinado que el miércoles 17 del corriente, a las diez y media de su mañana, se celebre en dicho Templo una solemne Misa de Réquiem con Responso en sufragio de las almas de los católicos muertos en la campaña de Melilla en defensa de la honra vilmente ultrajada de esta desdichada Nación, víctima de los videntes políticos que la degradaron y esquilmaron, y que ahora, gracias a Dios y a esos heroicos soldados, a ese Ejército dechado de valor, de hidalguía y sacrificio, puede levantar su frente coronada con el laurel de la victoria, demostrando al envidioso extranjero que España es siempre la España de Pavia y San Quintín, y en esta tierra, de tan gloriosas tradiciones, no mueren nunca, a pesar de los pesares, ni el honor, ni el arrojo que llevó, en mejores días, nuestra gloriosa é invencible enseña de un cabo al otro del mundo.

Mil plácemes, de todo corazón, a dicha distinguida Junta por su caritativo acuerdo, que resulta, además, altamente patriótico y político.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

No ocurre nada de importancia que comunicar a nuestros lectores, si se prescinde de los cabildos políticos, preliminares de la lucha electoral que se avecina y de que ya daremos cuenta.

—En la próxima semana daremos el resumen de la discusión de Presupuestos de este Ayuntamiento, que es la ocupación actual de los señores ediles.

—También nos ocuparemos como se merece, y se merece mucho palo por indecente y descarado, del Teatro, que más parece letrina repugnante.

¿Qué bien estaría D. Felipito y los cómicos que nos trae en el Rif!

Vacantes Eclesiásticas.

Cuatro plazas de Salmista, dos con 1.250 pesetas y otras dos con 1.000, en la S. I. M. de Santiago de Compostela; termina el plazo el 3 de Diciembre.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Noviembre.—Días 11 y 12, Parroquia de Santa Justa; 13 y 14, Parroquia de San Nicolás de Bari; 15 y 16, Iglesia de Santa María Magdalena, y 17, Iglesia de San Román.—Se expone a las diez de la mañana y se reserva a las cuatro de la tarde.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Virgen cantada a las seis y media, y por la tarde, a las cinco y media. Salve solemne, después Rosario y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Durante todo el mes de Noviembre, a las ocho de la mañana se rezará el ejercicio propio de cada día en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio; continúa la Novena de Animas, que terminará el 14. En este día se celebrará la fiesta del Santo Escapulario. A las siete y media Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las cinco, Rosario, Sermón que dirá el R. P. Pío de San Luis Gonzaga. Subprior de los Carmelitas de Toledo, Exposición de S. D. M., Reserva, procesión y cánticos por el coro de niñas y niños.

Los que llevando el Escapulario asistan a la Procesión, ganan indulgencia plenaria con las condiciones de costumbre.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo, a las diez y media, se celebrará la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad, durante el presente mes de Noviembre, será a las tres, y la de Reservar a las cinco de la tarde.

Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús.—Durante todo el presente mes de Noviembre se celebrará piadoso Ejercicio en sufragio de los Fieles Difuntos. Practicado el correspondiente al día, se cantará el Salmo *De Profundis*, los Lamentos y un Responso.

—Predicarán: el día 12, D. Calixto Rubio y Aparicio; el 14, D. Santiago Pastor y Just; el 15, D. Manuel Muñoz de Morales, y el 16, D. Felipe Bermejo.

Todos los días habrá Misas rezadas de media en media hora desde las seis hasta las doce.

TOLEDO

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ
Comercio, 55, y Lucio, 8.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano
de
Claudio Garrido
Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes, y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad; desde 12,50 á 25 pesetas; chaletos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, torro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

TEATRO MORAL
COLECCIÓN de obras escénicas propias para ser representadas en Colegios, Seminarios, Centros y Patronatos de Obros católicos, etc., etc.

OBRAS PUBLICADAS.

El Médico á palos.—Comedia de gracioso en tres actos y en prosa, arreglada para niños ó jóvenes. *Carta á la Virgen.*—Comedia en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. (Primer premio del certamen abierto por esta Galería). *La hija del mar.*—Comedia en un acto y en prosa, para niños. (Segundo premio del concurso). *Los tres estudiantes.*—Paseo de comedia, muy gracioso, en un acto y en prosa, para niños ó jóvenes. *Sor Angela.*—Drama en un acto y en verso, para niñas. *Ver la paja en ojo ajeno.*—Juguete cómico en un acto y en verso para niños ó jóvenes. *Blusa ó sotana.*—Diálogo en verso, para niños ó jóvenes. *El titirimundi.*—Sainete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *Plaza cubierta.*—Comedia en un acto y en prosa, para jóvenes. *A Belén pastores.*—Juguete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *La llave falsa.*—Juguete dramático en dos actos y en prosa, para jóvenes.

Estas obras se hallan de venta en la Administración de *El Correo Español*.

Precio de cada ejemplar: Una peseta.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA
DE
BENITO PELEGRÍN
SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva y compostura,
con economía, solidez y perfección

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8
CERCA DEL SEMINARIO CONCILIAR

LA BORRACHERA no existe ya.
Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etcétera). Obra tan silenciosamente, y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él, y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor, y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un millón de personas á la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, cura gratuitamente, á quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las Farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más don gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su Farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 344, Inglaterra
Depósito en Toledo: Farmacia de José María de los Santos, calle de la Plata, núm. 23.—Cañada de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández.—Talavera de la Reina: Farmacia de P. Congregado, Medellín, 9.

Por tener que ensanchar el local
LA DELICIOSA
vende dos carros para repartir cervezas y un malacate capaz para cuatro caballerías.

Para entenderse, con el mismo dueño, Recoletos, 15, LA DELICIOSA, Toledo.

Taller de Escultura
Restauración de Imágenes Religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.—Facilidades en los pagos.
Consultese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

ESTOMACAL SHIRO
Medicamento de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y en general, las afecciones del estómago é intestinos

Cuatro pesetas botella.

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo; D. José M. de los Santos.—En Talavera, don Justo Díaz Lizana.—En Fuensalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

CONSTITUCIÓN DE FUSILANDIA
TRATADO COMPLETO DE REVOLUCIÓN DESDE ARRIBA

SEGUNDA EDICIÓN

He aquí el Índice de esta obra monumental que será la admiración de las generaciones futuras:

I. De la nacionalidad.—II. De la forma de gobierno.—III. De las Cortes.—IV. De los ministros.—V. De la Administración.—VI. De las Contribuciones.—VII. Del Ejército.—VIII. De la Administración de justicia.—IX. De las Clases pasivas.—X. De la Enseñanza.—XI. De la Iglesia.—XII. De la Diplomacia.—XIII. De las Aduanas.—XIV. De la libertad de Comercio.—XV. De la observancia de la presente Constitución.

Precio: 1,50 pesetas.

Los pedidos á D. José Arrufat, calle de los Caños, 4. Madrid.

Se vende en magníficas condiciones un bonito piano de mesa.

Razón en esta Administración.

Relojería de Nicasio Abad
Fuensalida (Toledo).

En esta antigua y acreditada casa se venden toda clase de relojes y se hacen composturas á precios económicos y garantizadas.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia
de
Vayá y Prast

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.
(Frente al Miguelete).

Casa de viajeros
de toda confianza, de nuestro corresponsario Sr. Nieto.
Trató esmerado, abundante y económico.
Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

LA DELICIOSA
Gran Fabrica (MODELO) de Agua de Seltz y Bebidas Gaseosas medicinales y de recreo de Teodoro Romero.

Recoletos, 15, TOLEDO. Teléfono 80.

El dueño de esta acreditada Fabrica tiene el honor de anunciar y de recordar á todos sus numerosos favorecedores y al público en general los precios de todas las bebidas que esta casa expende, lo mismo en la Fabrica que á domicilio.

Botella grande (gaseosa de varias clases) 25 céntos
Idem mediana id. id. 15
Sifón Gigante de Agua de Seltz 20
Idem chico id. 10
Idem Gigante de gaseosa (varias clases) 50
Idem chico id. id. 25
Idem Gigante de agua carbonica ferruginosa 60
Idem Limonada purgante 35

CERVEZAS de la acreditada Fabrica de Santa Bárbara (MADRID)
Botella grande, Babiera ó Fferte 60
Idem mediana id. id. 40
Idem chica de Babiera 30

SINALCO
de primera calidad 25
Unico depósito en Toledo y su provincia: La Deliciosa.

NOTA: Para Establecimientos de bebidas y tiendas de comestibles, lo mismo para dentro como para fuera de la capital, pidan nota de precios al mismo dueño.

LA REVOLUCIÓN COSMOPOLITA Y EL PROTESTANTISMO

POR EL DR. D. FRANCISCO COMELLA PRESBITERO (CON LICENCIA ECLESIASTICA)

Breve estudio sobre el genesis y desarrollo del liberalismo en el orden político-internacional por la influencia del protestantismo en los trastornos revolucionarios de los tiempos modernos

Volumen en 4.º de más de 200 páginas, se vende al precio de 1,50 pesetas en la Administración de *El Correo Catalán*, en la *Hormiga de Oro* y en las principales librerías católicas de Barcelona.

En Madrid se halla de venta en la Administración de *El Correo Español*, que se encarga de remitirlo á provincias, previo abono de su importe y 0,25 pesetas para el certificado.

NUEVA EDICIÓN DEL TRONO AL CADALSO

Memorias del abate Edgewort de Fermont, confesor de Luis XVI, publicadas á principios del siglo pasado por J. Regnault Warin.

CUARTA EDICIÓN, CON CENSURA ECLESIASTICA

Forman el contenido de esta obra, fidelísima en el fondo, sugestiva en la forma, inspirada en los más puros sentimientos, llena de episodios de intensa emoción dramática, las Memorias del célebre abate E. de Fermont, testigo de gran valor y factor importante en las principales escenas que se desarrollan desde el encarcamiento de la Real Familia de Francia hasta su desdichado fin.

Un tomo de cerca de 400 páginas de esmerada impresión, con multitud de grabados intercalados en el texto, a UNA PESETA en rústica y DOS en tela y dorados, con un medallón en relieve con los bustos de Luis XVI, María Antonieta y el Delfín.

Para los pedidos dirigirse á D. Gervasio Puiggrós, Plaza de Santa Ana, 26, Barcelona.

LA UNIÓN ECLESIASTICA GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR DE DON JOSÉ CAVANNA
PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID